



**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА
НА
ИНСТИТУТ НА ВЪТРЕШНИТЕ
ОДИТОРИ В БЪЛГАРИЯ
ЗА ПЕРИОДА
01.06.2017 г. – 31.05.2018 г.**



Институтът на вътрешните одитори в България (ИВОБ) е регистриран като Сдружение през 1990 г., а от 2003 г. получава статут на филиал на Международния институт на вътрешните одитори (The IIA). ИВОБ е член на Европейската конфедерация на институтите за вътрешен одит (ЕСПА). Сдружението е юридическо лице със седалище в София и осъществява дейността си на територията на Република България. Изграден е като доброволна, независима професионална организация, обединяваща лица, които работят и имат интерес в теорията и практиката на вътрешния одит и вътрешния контрол. В него членуват над 550 вътрешни одитори от търговски дружества, банки, застрахователни компании и публичния сектор, обединени около девиза: „Прогрес, чрез споделяне на знания и опит”.

Мисията на ИВОБ е да насърчава и подкрепя развитието на вътрешния одит, да бъде водеща професионална организация, която развива теорията и подпомага практиката на вътрешния одит в България.

В своята дейност през годината, ИВОБ се движи от следните основни насоки и цели:

- Да се утвърди вътрешния одит като авторитетна и уважавана професия в България, осъществявана в съответствие с Международните професионални практики по вътрешен одит и Етичния кодекс на вътрешните одитори;
- Да се хармонизира националното законодателство с Международните професионални практики по вътрешен одит и Етичния кодекс на вътрешните одитори;
- Да се популяризира ролята на вътрешния одит като дейност предназначена да допринася за добавяне на стойност, както в корпоративния, така и в публичния сектор;
- Да се наложи ИВОБ като предпочитан партньор за провеждането на проучвания, изследвания, и други дейности, свързани с развитието и популяризирането на вътрешния одит в България;
- Да се използва в най-голяма степен общата база знания при изготвянето на обучителните програми;
- Да се развива и разширява партньорството с висшите учебни заведения в България и академичните среди;
- Да се предлагат повече и разнообразни обучения на членовете на ИВОБ;
- Да се популяризират Международните професионални практики по вътрешен одит, както и познаването и прилагането на Международните стандарти за професионалната практика по вътрешен одит.
- Да се развие програма за популяризиране на професията, която да я постави във фокуса на общественото внимание и да предизвика дискусии сред своите членове, ръководителите на организации в публичния и частния сектор, както и всички заинтересовани страни от качеството и ползата за обществото като цяло от дейността по вътрешен одит.

В ИВОБ работят следните постоянни комисии към Управителния съвет:

1. Комисия по членство и етика;
2. Комисия по популяризиране на професията;
3. Комисия по сертификация и обучение.

В изпълнение на чл. 25, т.5 от Устава на Института на вътрешните одитори в България (ИВОБ), Управителният съвет внася в Общото събрание **Отчет за дейността на Сдружението за периода (01.06.2017 г. - 31.05.2018 г.)**.

I. ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ВЪТРЕШНИЯ ОДИТ

През периода 01.06.2017 г. – 31.05.2018 г., ИВОБ продължи активно да популяризира вътрешния одит като дейност, допринасяща за доброто корпоративно управление. Популяризирането на професията (Advocacy) е една от основните цели в Стратегическия план на Глобалния институт (The IIA) за 2015 – 2020 г., за изпълнението на която всички институти полагат усилия. ИВОБ е приел популяризирането на професията като своя мисия и в унисон с утвърдената от Общото събрание проведена декември 2015 г. - **Стратегия за развитие 2016 - 2020 г.** провежда редица инициативи за представяне на ползите, които вътрешния одит може да донесе за отделната организация и обществото като цяло.

Подпомагане на образованието в сферата на вътрешния одит и вътрешния контрол във висшите учебни заведения и популяризирането им пред студентите, които са бъдещето на професията, е сред ключовите приоритети за дейността на ИВОБ.

В изпълнение на това и в резултат на любезното съдействие на Глобалния институт на вътрешните одитори (The IIA), ИВОБ предостави за безвъзмездно ползване три издания на английски език на трите водещи икономически университета в България – Университет за национално и световно стопанство – гр. София, Икономически университет – гр. Варна, СА „Д.А. Ценов“ – гр. Свищов :

1. International Professional Practices Framework (IPPF) - 2017 Edition;
2. CIA Exam Practice Questions - Certified Internal Auditor;
3. Internal Auditing: Assurance & Advisory Services, Fourth Edition.

Заедно с това беше осигурен и достъп до онлайн платформа с допълнителни материали за студенти и преподаватели с оглед подобряване на процеса на обучение по вътрешен одит.

Учебниците бяха връчени на специално организирани срещи в периода **март – април 2018 г.**, по време, на които представители на УС на ИВОБ представиха професията и дейността на ИВОБ пред студентите от трите университета:

- 07.03.2018 г. – г-н Денислав Соколов – член на УС на ИВОБ участва на срещата в УНСС и по вдъхновяващ начин представи професията. По време на срещата дейността на ИВОБ беше представена от г-жа Цветелина Станева – директор на ИВОБ;
- 12.04.2018 г. – в Свищов д-р Стефан Белчев – зам. председател на ИВОБ представи публичната лекция по вътрешен одит на тема: "Мястото на вътрешния одит в каскадата от контроли у нас";
- 12.04.2018 г. – във Варна г-н Огнян Тодоров – член на УС на ИВОБ се срещна със студенти от ИУ – Варна като темата на срещата беше „Вътрешният одит – предизвикателства, възможности, бъдеще“.

През месец **май 2018 г.** в отговор на постъпила покана от доц. д-р Р. Димитрова – ръководител Департамент „Икономика“ в Нов Български Университет, г-н Огнян Тодоров – член на УС на ИВОБ участва в семинар на тема „Особености и проблеми при прилагането на одита в България“.

На **05.10.2017 г.** се проведе среща с ръководителите „Вътрешен одит“ в банките в България. От страна на ИВОБ на срещата присъстваха г-н Йордан Карабинов – председател на УС на ИВОБ, г-н Огнян Тодоров – член на УС на ИВОБ и г-н Димитър Нешев – и.д. директор на ИВОБ към

този период. На срещата бяха обсъдени актуални проблеми и добри практики в практиката по вътрешен одит в банките и се взе решение за организиране за Проучване на състоянието на професията в банковия сектор в България. Проучването се проведе в периода 07 – 27.11.2017 г.

На **22.11.2017 г.** ИВОБ организира първото по рода си събитие, посветено изцяло на управлението на риска, което се проведе непосредствено преди Националната конференция на ИВОБ и беше наречено „Денят на риска“. На събитието бяха представени актуални въпроси, добри практики и насоки, свързани с управлението на риска. Гост-лектори на събитието бяха представители на ПА – Норвегия. Събитието беше подкрепено и от БРИМА - Българската асоциация за управление на риска

Като признание за усилията на ИВОБ през годините за популяризиране на вътрешния одит беше посещението на Председателя за 2017 – 2018 г. на Управителния съвет на Глобалния институт на вътрешните одитори – Джеймс Майкъл Пепърс, CIA, QIAL, CRMA, CPA. България беше една от трите държави, които посрещнаха г-н Пепърс. По време на посещението му в България на **16.04.2018 г.**, Майкъл Пепърс имаше няколко официални срещи. В Министерство на финансите той се среща с началника на кабинета и Председател на одитния комитет на Министерството на финансите г-н Георги Йорданов и с г-н Стефан Белчев – директор на дирекция „Методология на контрола и вътрешен одит“ и заместник-председател на УС на ИВОБ. Срещата премина под формата на изключително интересен диалог и обсъждане на предизвикателствата пред професията „вътрешен одитор“. Засегнати бяха различни въпроси, свързани с методологията, независимостта и компетентността на одиторите като цяло.

Програмата на г-н Пепърс продължи със среща с Председателя на Комисията за финансов надзор – г-жа Карина Караиванова. Майкъл Пепърс беше очарован от разбирането за значението на одита, което демонстрира г-жа Караиванова и готовността ѝ за подкрепа на професията.

По-късно в ролята на домакин на г-н Пепърс беше г-н Цветан Цветков – председател на Сметна палата. В срещата там взе участие и г-жа Ваня Донева, председател на Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори и други представители на Сметна палата.

Г-н Пепърс представи професията „вътрешен одитор“ пред студенти в УНСС и акцентира върху огромното ѝ значение за подобряване на дейността на организациите. Майкъл Пепърс обърна внимание на качествата, които трябва да притежава един вътрешен одитор - умение за преценка и смелост за предприемане на правилни действия за избягване на рискове, стремеж към непрекъснато развитие и усъвършенстване и др.

Финалът на посещението на г-н Пепърс беше срещата с членове на ИВОБ. Пред тях той сподели какви са актуалните области, които вътрешните одитори трябва да имат предвид – култура, кибер-сигурност, данни и комуникация.

II. ПРОФЕСИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ И СЕРТИФИКАЦИЯ

1. ОБУЧЕНИЕ

Дейността се извършва съобразно годишна програма за обучения и събития на ИВОБ, която се придържа към една от основните стратегически цели на Сдружението, а именно да предлага качествено обучение по актуални теми в областта на одита, контрола и управлението на риска, които са насочени към професионалното развитие и изграждането на кариерата на вътрешните одитори.

Програмата отчита провежданите в края на всяко обучение анкетни проучвания, които идентифицират основните потребности от обучение за членовете на Института, както и резултатите от проведеното в края на 2017 г. проучване за потребностите от обучение. В програмата за 2018 г. бяха включени както утвърдени вече теми, така и нови обучения.

През 2017 г. бяха реализирани 2 мащабни форума.

На **29 – 30.06.2017 г.** за осми пореден път ИВОБ организира традиционната **Професионална среща на вътрешните одитори в България** под наслов **„Изграждането на доверие – ключ за изграждане на ефективен вътрешен одит”**. Домакин на срещата бе гр. Пловдив, а в програмата бяха включени актуални проблеми като етика и етични ценности и поведение, изграждане на доверие и взаимоотношения с одитния комитет, необходимите технически умения и други ключови компетентности за вътрешните одитори. На форума се събраха близо 85 участника.

На **23 – 24.11.2017 г.** в гр. София се проведе вторият значим форум, който ИВОБ организира през годината – **Национална конференция на вътрешните одитори в България** под наслов **„Управлението на риска – изкуството да бъдеш подготвен?”**. Конференцията беше посетена от 215 участници, което превръща това събитие в традиционно най-посещаваното мероприятие организирано от ИВОБ всяка година.

През отчетния период от 01.06.2017 г. до 31.05.2017 г. бяха проведени общо **21 обучения** на следните теми:

- м. юни 2017 г. – 1 обучение: **„Самооценка на системите за вътрешен контрол – CCSA“;**
- м. септември 2017 г. – 1 обучение: **„Въведение в анализа на данни и работа със статистически извадки“;**
- м. октомври 2017 г. – 3 обучения: **„Техники за провеждане на интервю/разпит“, „Оценка на качеството на дейността по вътрешен одит“, „Управление на риска в организацията и ролята на вътрешния одит“;**
- м. ноември 2017 г. – 2 обучения: **„Въведение в информационната сигурност и ISO 27001“ и „Въведение в одита на информационни системи – курс за вътрешни одитори без задълбочени технически познания“;** ;
- м. декември 2017 г. – 1 обучение: **„Ролята на вътрешния одит за превантивната защита по отношение на информационната сигурност в организацията“;**
- м. януари 2018 г. – 2 обучения: **„Изграждане на система за превенция на корупцията и измамите“ и „Техники за провеждане на интервю/разпит“;**
- м. февруари 2018 г. – 2 обучения: **„Одиторски подход към административния договор“ и „Одитиране на кибер-контроли“;**
- м. март 2018 г. – 4 обучения: **„Одитни комитети (ОК) и колективните органи на управление – правомощия и взаимодействие според „Международните професионални практики по вътрешен одит“, „Одит на изпълнението на бюджетна програма“, „Одит на корпоративната култура“, „Добри практики по отношение на дейността по вътрешен одит“;**
- м. април 2018 г. – 3 обучения: **„Одит на обществени поръчки по новия ЗОП – предизвикателство за одиторите“, „Оценка на риска и планиране на одитен**

ангажимент“ и „Корпоративна социална отговорност – теория, отчетност и одит“

- м. май 2018 г. – 2 обучения: „Одит на кибер сигурността като част от оперативния одит. Управляваме ли адекватно кибер рисковете?“ и „Вътрешният одит - активен гарант за насърчаване на етични отношения и ценности в организацията“.

2. СЕРТИФИКАЦИОННИ ПРОГРАМИ

През отчетния период, ИВОБ продължи да администрира дейността по Сертификационните програми на Глобалният институт.

През периода 01.06.2017 г. - 31.05.2018 г. в ИВОБ бяха регистрирани **45** кандидати, съответно по програми както следва: CIA – **30**; CGAP – **11** ; CCSA – **3**; CRMA – **1**. Придобилите сертификат по програмите на Международния институт (The IIA), са както следва: CIA – **7**, CRMA – **1**, CCSA – **1** и CGAP - **14**.

С това общият брой на сертифицираните одитори в България към 31 май 2017 г. вече е **349**, от тях по програма CIA – **158**; програма CGAP – **87**; CCSA – **23** и по програма CFSA – **15**, CRMA – **66**.

III. МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ

През отчетния период, ИВОБ участва във форуми, организирани от Институт на вътрешните одитори (The IIA), Глобалният институт и Европейската конфедерация на вътрешните одитори и институтите по вътрешен одит в Европа.

През месец септември 2017 г. г-н Димитър Нешев - Мениджър на програми за професионално развитие и работа с членовете на ИВОБ и временно изпълняващ длъжността „Директор“ към периода, участва в среща на директорите (CEO) на европейските институти по вътрешен одит в гр. Мадрид, Испания.

През месец септември 2017 г. г-н Йордан Карабинов – председател на УС на ИВОБ участва в Общо събрание на Европейска конфедерация на институтите по вътрешен одит (ЕСПА) в гр. Базел, Швейцария.

В периода 07 – 09.03.2018 г. Цветелина Станева – Директор на ИВОБ участва в срещата на директорите на европейските институти на вътрешните одитори и в срещата с Управителния съвет на Европейската конфедерация на институтите на вътрешните одитори (ЕСПА) в гр. Амстердам, Холандия.

През май 2018 г. ИВОБ беше домакин на среща на лидерите от Централна и Източна Европа, която се проведе на 12.05.2018 г. в гр. София. Срещата на лидерите от Централна и Източна Европа всяка година събира представители на управителните органи на институтите от региона и се е превърнала във форум за обсъждане на проблемите, стоящи пред местните институти. На форума имаше представители на Унгария, Австрия, Чехия, Армения, Украйна, Полша, Македония, Хърватска, Гърция и България.

IV. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

През отчетния период, Специализираното списание „Вътрешен одитор” продължи да излиза в електронен и книжен вид. Членовете на ИВОБ продължават да получават списанието безплатно в електронен вид, чрез парола за достъп на сайта на Института. В книжния му вид, списанието „Вътрешен одитор” се разпространява с платен абонамент както за членовете на ИВОБ, така за всички други заинтересовани лица.

V. ЧЛЕНСТВО

Броят на членовете на ИВОБ към 31.05.2018 г. е както следва:

Членство	към 31.05.2017 г.	към 31.05.2018 г.
Общ брой на членовете на ИВОБ	551	541
от тях:		
Публичен сектор	148	178
Корпоративен сектор	189	110
Финансов сектор	152	226
Университети	6	5
Други	56	22
Брой на асоциираните членове след декември 2017 г.		48

VI. ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ И ИЗПЪЛНЕНИЕ НА БЮДЖЕТА

Годишният финансов отчет за 2017 г. е изготвен в съответствие с Националните стандарти за финансови отчети за малки и средни предприятия и Закона за юридическите лица с нестопанска цел. Отчетът е заверен от регистриран одитор - “Бейкър Тили Клиту и партньори” ООД.

1. Планираният бюджет за **2017** г. е както следва:

Приходи = 193 995 лв. Разходи = 193 995 лв.

2. Изпълнение на бюджета за **2017** г.:

Приходи = 218 707 лв. ; Разходи = 199 436 лв.

3. Планираният бюджет за **2018** г. е:

Приходи = 221 010 лв.; Разходи = 220 978 лв.

4. Отчетът на изпълнението на бюджета за периода **01.06.2017 – 31.05.2018 г. е:**

Приходи = 231 853 лв. ; Разходи = 236 926 лв.

5. Паричната наличност към **31.05.2017 г. е 176 852 лв.**

6. Паричната наличност към **31.05.2018 г. е 174 614 лв.**

*Настоящият Отчет е приет от Управителния съвет на Института на вътрешните одитори в България на заседание, проведено на **11.06.2018 г.***